
14/06/2025

Στα βήματα του Ιεροεθνομάρτυρα Αιμιλιανού 
Μητροπολίτη Γρεβενών ο πρόεδρος του 
Σωματείου Ιεροψαλτών Τρικάλων
/ Επικαιρότητα

Είναι της ιστορίας καθολική διαπίστωση πως τα μεγάλα 
ορόσημα τα οριοθετούν μεγάλες μορφές. Εάν η ιστορία, είπε 
κάποιος νεοέλληνας, είναι πορεία προς την ελευθερία, τότε ο 
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ιεροεθνομάρτυρας Αιμιλιανός, Μητροπολίτης Γρεβενών τίμησε 
και δόξασε την ιστορία ενσαρκώνοντας το πνεύμα της 
ελευθερίας.

Τα Γρεβενά την περίοδο της Τουρκοκρατίας υπάγονταν στα Τρίκαλα γι’αυτό και 
στην βιογραφία του βλέπουμε…”Επίσης, κράτησε σθεναρή στάση έναντι των 
οθωμανικών αρχών και κατήγγειλε την βία και τους ξυλοδαρμούς που υφίσταντο 
οι χριστιανοί. Τόλμησε μάλιστα μαζί με τον αρχιερατικό του επίτροπο να 
επισκεφθεί τον Μπεκήρ Αγά, για να τον συνετίσει [α].

Προς τον νομάρχη Τρικάλων -υπό την ευθύνη του οποίου υπαγόταν τότε η περιοχή 
Γρεβενών- έγραφε o Μητροπολίτης Αιμιλιανός: «Παρακαλώ θερμώς, θερμότατα 
γράφων, να μεριμνήσητε περί της τύχης των χωρικών μας, των οποίων η θέσις 
κατέστη εσχάτως απελπιστική… Πώς να εμπνεύσω ζωήν εις ανθρώπους, οίτινες 
υπό ηθικήν και υλικήν άποψιν ένεκα της απογυμνώσεως αυτών κατέστησαν 
πτώματα;… Τί αναμένετε παρ’ ανθρώπων απηλπισμένων; Διατί υποθέτετε ότι 
άνθρωποι καταδυναστευόμενοι και πάσχοντες τα πάνδεινα θα είναι εις θέσιν να 
σκεφθώσι περί του απωτερου αυτών μέλλοντος;”.

Αυτή η μορφή με συγκίνησε και με τον πατέρα Ευάγγελο Κατσάρα που διακόνησε 
επί πολλά έτη τη μητρόπολη Γρεβενών, αποφασίσαμε να επισκεφθούμε τη 
μητρόπολη Γρεβενών και να ακολουθήσουμε τα βήματα του μαρτυρίου του 
Ιεροεθνομάρτυρα Μητροπολίτη Γρεβενών Αιμιλιανού ο οποίος στις 30 Σεπτεμβρίου 
1911, κατά τη μετάβασή του στην εκκλησία του χωριού Γκριντάδες, όπου θα 
λειτουργούσε, δολοφονήθηκε μαζί με το διάκονο Δημήτριο και τον συνοδό-
αγωγιάτη Αθανάσιο, από κομιτατζήδες και ρουμανίζοντες βλαχόφωνους.

Η δολοφονία τους έγινε σε δάσος εν κρυπτώ. Το χωριό Γκριντάδες μετονομάστηκε 
σε Αιμιλιανός. Στη συνέχεια επισκεφθήκαμε το χωριό Δοξαρά όπου υπηρετούσε ως 
εφημέριος ο π. Ευάγγελος ο οποίος ανήγειρε περικαλεστατο ιερό Ναό επ ονόματι 
του Αγίου Γεωργίου του Τροπαιοφόρου. Στο χωριό τύχαμε θερμής υποδοχής από 
τους κατοίκους του χωριού.

Γράφει ο Αθανάσιος Γ. Δημητρίου (πρόεδρος του Σωματείου Ιεροψαλτών 
Τρικάλων,  Υποψ. Διδάκτορας Θεολογίας)


